

ОТЗЫВ
научного консультанта
на диссертацию Казакова Александра Альбертовича
«Жультурогенетические и миграционные процессы на территории
Лесостепного Алтая в I в. до н.э. – VIII в. н.э. (по археологическим
источникам)», представленную на соискание ученой степени доктора
исторических наук по специальности 5.6.3. Археология

Диссертация А.А. Казакова представляет собой обобщающий труд, в котором систематизированы и интерпретированы материалы археологических памятников конца I тыс. до н.э. – третьей четверти I тыс. н.э. с территории Лесостепного Алтая. Изучением данного периода А.А. Казаков стал заниматься с конца 1980-х гг. активно участвуя в многочисленных экспедициях, проводившихся Алтайским государственным университетом. В результате им были сделаны первые доклады на конференциях и вышли публикации посвященные атрибуции конкретных памятников, хронологии и периодизации этих памятников, этнокультурной ситуации и расселению самодийских племен в лесостепных и предгорных районах Алтая. В 1990-е гг. под руководством А.А. Казакова раскопаны такие информативные поселенческие комплексы как Сошниково-1, Малый Гоньбинский Кордон-2/6 и ряд других. Итогом этой деятельности стала подготовка диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук «Одинцовская культура Барнаульско-Бийского Приобья», которую А.А. Казаков успешно защитил в 1996 г. в диссертационном совете при Алтайском государственном университете.

После защиты кандидатской диссертации А.А. Казаков продолжил изучение археологических комплексов указанного времени, существенно дополнив материалы раскопок архивно-музейными изысканиями и расширив источниковую базу за счет памятников кулайской общности. Это позволило ему рассматривать культуру племен Лесостепного Алтая более глубоко и реконструировать процессы формирования и эволюции различных ее элементов на более представительной группе источников. Несмотря на то,

что место работы Александра Альбертовича – Барнаульский юридический институт МВД России, не было связано с археологией, он организовал выезд курсантов БЮИ на полевые практики, продолжая тем самым непосредственно участвовать в раскопках археологических памятников. В 2000–2010-х гг. А.А. Казаков активно публикует научные работы по изучаемой проблематике, ряд из которых издается в виде монографий.

С 2020 по 2023 гг. А.А. Казаков прошел подготовку диссертации в докторантуре Алтайского государственного университета на кафедре археологии, этнографии и музеологии. В течение указанного периода он проявил себя как ответственный исследователь, проделавший большую работу по анализу археологических материалов различными взаимно проверяемыми методами. Высокий уровень обработки и организации привлеченных источников, также обеспечило применение системного подхода и целого комплекса других, философских и научных принципов, позволивших ему выполнить поставленные задачи и получить существенные результаты.

Завершением докторантуры и стала представленная докторская диссертация А.А. Казакова, которая является целостным исследованием, написанным на актуальную тему, базирующемся на тщательном изучении большого блока репрезентативных материалов. Необходимо подчеркнуть, что наряду с опубликованными данными, диссертант привлек значительный массив сведений об археологических памятниках Лесостепного Алтая, еще не введенный в научный оборот. А.А. Казаков изучил архивные материалы и провел большую работу с коллекциями, которые хранятся в ряде музеев нашей страны, включая Государственный Эрмитаж и местные центры. Диссертацию отличает высокая степень достоверности полученных результатов, которые были достигнуты с использованием базовых принципов научного познания. Сделанные выводы и заключения подтверждены солидными приложениями из двух томов с дополнительными описаниями,

картами-схемами, планами, рисунками, таблицами, гистограммой и дендрограммами.

Следует отметить должную апробацию результатов исследования А.А. Казакова. Они изложены в 80 публикациях, среди которых три монографии, 24 статьи в ведущих рецензируемых научных изданиях и журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, из которых 7 опубликованы в изданиях, индексируемых в международных наукометрических базах. Основные положения диссертации были представлены в виде докладов на международных и всероссийских научных конференциях, прошедших в различных городах России, а также на V (XXI) Всероссийском археологическом съезде.

В целом, докторская диссертация А.А. Казакова «Культурогенетические и миграционные процессы на территории Лесостепного Алтая в I в. до н.э. – VIII в. н.э. (по археологическим источникам)» является полностью самостоятельным научно-квалификационным сочинением, в котором решена научная проблема, имеющая важное культурное значение. К защите представляется первое обобщающее исследование, включающее системный анализ практически всех известных материалов из раскопок памятников кулайской и одинцовской культур в единой системе координат. А.А. Казаков разработал концепцию, демонстрирующую генезис культур населения Лесостепного Алтая на протяжении 900 лет и показал, что данный период представляет собой отдельную эпоху в истории региона, связанную с массовым переселением сюда северного таежного населения в I в. до н.э. Культурные традиции этого населения являлись определяющими вплоть до VIII в. н.э., когда началась активная тюркизация. Диссертант доказал, что все важные культурные трансформации были обусловлены миграционными движениями, усложнявшими культурогенетические процессы и создававшими локальное разнообразие. Эти результаты влияют на понимание дальнейшего

